

无极拳传人揭秘家传“武功秘籍”来历

今年10月31日，“2007武当武术发展战略研讨会”已进入第二天，慕名而来的张宏博、孙永伟才匆匆赶到。这两名嗜武成痴的年轻人没想到，他们临时决定捐献的无极内家拳拳谱，引起了一场不小的风波。这本武功秘籍是真是假，价值几何，引来多方猜测。

看到家传武术被猜测得越来越离谱，12月11日，一直拒绝媒体采访的吴振世老人站出来，讲述了内家无极拳的来历。

弟子武当献秘籍

张宏博来自哈尔滨，孙永伟来自大连，虽然同为33岁，但在无极门内分别排行第五和第八。

去年年初，孙永伟在《武当》杂志上看到了“无极拳行功十八诀”的内容，无极拳是古老的内家拳种，“朝、托、摩、揉、搓、点、按、拆、卸、丝、困、缠、绕、顺、旋、流、合、晦”十八个字与自己练习的“十八则”一字不差，可是练法却大不相同。不久前，他看到武当要举办武术发展战略研讨会，宣传上的“为传统武术立言，寻内家拳法真谛”的话吸引了他。孙永伟与师兄张宏博商量后，决定自费参会。

10月31日7点，二人来到会场。当天是名家精英表演赛，会场上全国各地名师云集。二人打了一套拳，“他们看过后，认为不错，便问我传承，又问有没有拳谱。”于是二人把随身携带的无极内家拳拳谱《健身篇》和“十八则”（未单独成册）拿了出来。“后来，又有工作人员问，能不能把拳谱留在武当山档案库，我们就当场给师傅打了电话，师傅同意后我们就献了。”孙永伟说。



吴振世在习武



拳谱

可是，师傅吴振世说：“我没有让他去献拳谱，我只是让他们当成是一次旅游。”

捐献武功秘籍的事被炒得沸沸扬扬。由于献的拳谱是复印件，关于这本拳谱的价值和真实性引来了多方猜测。

家传武学，传承无考

究竟无极内家拳有何来历？师傅吴振世说，这是其家传武学，之前一直遵循着“传男不传女，传男只传单”的祖训，所以连他的兄妹对这门武功也不了解。但说到传承，由于其父早逝，家谱、拳谱被烧，所以无法考证。

吴振世今年76岁，从11岁开始随父练功。当时家里的传

拳方式是很秘密的，吴振世的父亲认为其他的孩子不能继承拳法，就没有告诉他们。父亲教他练功地点都在自家的仓库，每次父亲都会把他独自一人带进去，关起门、挡上窗子，不让他的哥哥和妹妹看到。

1945年，吴振世国小毕业后，父亲没有让他继续念书，而是让他背下全部的《无极拳谱》，共42本。“此时，父亲只是教我拳理，不再手把手教我功夫。那时重点让我背的是《内功秘籍》以及拳理。把拳谱背下来，动作就基本差不多了。”

1947年春，在屯里当先生的父亲被抓走。被放回来后，父亲匆匆烧掉了装着拳谱和家

谱的紫檀木盒。“我记得有两三本拳谱因为没在盒子里，而留了下来。”吴老说。1948年，父亲去世后，吴振世参加工作来到了哈尔滨，当他1950年再次返回家乡时，家已经搬了，剩下的两三本拳谱也找不到了。

“父亲曾说过拳法是祖上一个名叫‘吴七仙’（音）的人传下来的。我哥说，从吴七仙到我这一辈可能有六七代。但拳谱、家谱全没了，也就无从考证了。”吴老遗憾地说。之后，吴振世没再练习武功。直至1963年，由于胃病严重，他又捡起了无极拳练习，因为该拳法也被称为长寿拳。

凭记忆再著拳谱

当时，吴振世没打算教别人武功。他天天在香坊公园练拳，一名15岁的少年就蹲在一侧看，后来要跟着一起练。就这样，吴振世收下了自己的大弟子。渐渐练的人多了，为了教他们，吴振世凭记忆把拳谱写了下来，至今他已写出了《健身篇》、《拳术篇》、《点穴篇》、《器械篇》、《成方丹药篇》、《内功篇》、《混元掌》等8本无极内家拳拳谱。每个徒弟手里拿到的都是拳谱的复印件，捐献的拳谱自然是复印件。

吴老介绍说，无极拳是道家五秘之一，历代被列为“非上根上德大器不授”的秘传奇术。无极拳分为初级拳、中级拳、高级拳。无极拳练至中级，便分为混元派和八卦派，针对练习者患有的疾病，而采取不同的方法。“像有高血压的人就得练习混元派，如果练习八卦派会眩晕。”

1993年从哈尔滨粮食局离休后，吴振世开始练习内功，治疗心脏、动脉硬化、高血压的药物全被停掉。三年后，

他深深体会到练拳的好处，于是产生了向普通人推广、让更多人受益的想法。从1998年起，只要有人想学，他便教授。

“我一边回忆小时候背的拳谱，一边练习。自己先验证回忆的准确性，自己练到什么层次，才敢教什么。”吴老诚恳地说，“我现在不大敢较真，有些也怕背串了。高级掌法，我现在也想不太清楚。当初背时，那四种高级掌法各是一大本，很多内容背不下来。”

离休后，吴老每年冬季在大连度过，夏季回到哈尔滨，所以大连和哈尔滨都有他的徒弟。70岁以后，他基本不练拳，因为有个说法是“70岁不练拳”。现在，吴振世将每天练内功的时间由原来三小时改为一个半小时。他开玩笑地说：“现在不敢再往下练了，有一句口诀是‘六欲不思念，美女变妖精’，可不敢练得七情麻木、六欲不思。”

拳谱现世引来争议

吴振世认为家传的拳法可能源于道家的内家拳，他曾于1991年和1996年两次上武当山，想找一名熟知道家武功历史的人，可是却无功而返。

这次徒弟捐献拳谱的行为，引来外界的颇多猜测，有人对拳谱的真实性有怀疑，有人认为拳谱没有价值，有人认为拳谱上的武功招式在攻守结合方面有弊端，有人称这本拳谱对古典武术关键词的解释明显与道家古籍流传下来的解释有较大出入。

据介绍，这本拳谱秘籍记载的练法确有很大独特之处。对于打坐这种习武的入门方式，吴振世家传的无极内家拳只有当内功练到七层以后才可以打坐，提前打坐，会阻止气血运

行。“练无极拳不让蹲马步，因为蹲马步会让膝盖受伤；不能把肌肉练硬，也不能压腿。”

那么，一个武术门派的传人地位又要如何被认可呢？黑龙江武当拳专业委员会理事长陈晨说，首先要有历史传承下来的拳谱作为物证，其次要说出三代武功的师承，最后就要考查掌门人的武功套路和功力。据其介绍，无极内家拳曾多次在东北的武术比赛上获得佳绩。

据了解，义务教拳多年，吴振世教过的人有百余，直至今年，吴振世才正式收徒，现共有门徒16人。

当张宏博、孙永伟要去武当参加研讨会时，“他们俩想让我写论文，然后参加。我没同意，我不想出名，也不想归什么派，更不想靠这个挣钱，因为无极拳义务教学，而且这也不是用钱可以衡量的。我告诉他们，你们就当旅游也挺好。他们献得很草率，而且他们练的时间太短，由我亲自教授的时间更短，所以对我的家世和传承说得有误。”吴老说。

记者采访了吴老的另外两名徒弟，想看看其他的拳谱，但被拒绝了。

对张、孙二人的行为，他们的师兄弟也不认可，认为他们的行为过于草率。还有的人说他们是为了出名，更有人说他们是为了开武馆赚取名利。

孙永伟说：“我们真的不是为了出名，最近有南方老板打电话，让我们当保镖、教拳，可是我们都拒绝了。”现在，张宏博、孙永伟二人在浙江湖州的一家物流公司当装卸工，月薪千余元。

对于徒弟的行为，老人表示原谅，“他们希望弘扬无极拳，就把拳谱拿出去了，动机是好的。”

据《生活报》

怪病小伙独居深山3年听见人声就跑

记者：平时在山里都干些什么？

李：我在山上就是听听广播，有时在没人的深山走走，有时在屋子里面看书。数学我现在还记得很清楚，英语、政治等我就记不清楚了。

记者：那你以后想做什么，有没有什么计划？

李：我就是想出去打工赚钱，但是外面人多，他们都会嘲笑我。今年大年初五我就去了叔叔打工的地方——福建，第二天就偷偷溜回来了。外面的人很坏，都用异样的眼睛看我，我受不了。

记者发现，只要主动和李爱平说话，他都能思维清晰地回答问题，但是李爱平从来没有主动说一句话，只是被动地回答。

李爱平的母亲陈国香告诉记者，李爱平平常在山上，只要远远地听到人声，就会飞快地往密林里跑。

铅球砸中脑袋所致？

李爱平的母亲陈国香是一名普通的农家妇女，勤劳朴实。李爱平的父亲在砖窑干活，每天赚30多元的辛苦费。

说起这个可怜的孩子，陈国香的眼泪止不住地往下流。她缓缓地向记者道起了往事：那是2000年的上半年，李爱平在丰城市桥东中学读初二。

有一天傍晚去上晚自习，李爱平路过操场被高年级一个学生训练时投出的铅球砸中了脑袋，那个铅球整整4公斤重。当时，孩子昏迷了，被送往医院急救，经过4个多小时的手术，昏迷了一天一夜。



李爱平躲在屋子里看书

的儿子醒了。儿子醒来的第一句话就是“我要去学校读书”，在场的所有人都哭了。就这样在家休学了几个月后，李爱平重新读了初二。

“我弟弟那时候重新去学校读书时性格变了好多，没出事前他很节省的，但是后来花钱大手大脚。以前在学校数学英语竞赛经常拿满分，到后来很多单词都记不得了。”李爱平的姐姐说，她比李爱平大两岁，当时在同一个学校读书。直到高二，有一天李爱平上课时从凳子上滑倒，学校的老师打电话给父亲把弟弟接回去，就这样弟弟辍学在家。

辍学在家的李爱平变得越来越奇怪，从来不在家里吃饭，刚开始到后山一个人端着吃，发展到后来不回家吃也不住在家里，一个人住山上的小茅屋，母亲陈国香天天给儿子送饭。

学校支付了当初的医疗费用1万元和营养费5000元，与不识字的李爱平父亲签下



李爱平的姐姐带记者四处找人 张凌 摄

一个合约，大意就是从此学校不负任何责任了。为了李爱平的病，全家已经花了五六万元钱，山穷水尽了。

治疗得当病情可以缓解

到底是什么原因使得一个原本聪慧的小伙子变得如此奇怪呢？为此，记者采访了华东交通大学心理咨询中心舒曼主任。

舒主任认为，李爱平由于大脑受到损伤，将不可避免地使脑的机能结构发生病态变化。由于大脑是心理的器官，由此，相应的他的感知、记忆等必然会有异常表现。在2000年，李爱平的症状从生理角度来说得到治愈，但由于他仍然处于生长发育（躯体的和行为的）阶段，任何大脑的疾病都将影响其身心发育。而且，他的

异常表现必将会对家庭产生心理社会影响。由此，他产生了一种人格障碍，叫加剧型人格。

舒主任建议，首先要去正规的医院对大脑进行神经学病理学筛查，如果大脑没有任何变异，就要去专业的心理治疗机构接受心理治疗。病人存在情绪、动机问题，如不首先加以解决，就直接进行心理咨询常常徒劳无功。

“对于这个可怜的孩子，我深表同情。他的心理年龄已经退化，与他生理年龄不吻合。独立与依赖、回避与自主的心理矛盾让他时时处于矛盾之中。”舒主任告诉记者，如果要确切地知道到底是什原因，还需要面对面详细了解。父母和家属这时候更需要给予这个孩子更多的关爱，积极正规的治疗之后，相信病情还是可以得到缓解的。

对于李爱平的未来，我们多了些许同情，但更多的是对他未来的担忧。

据《江南都市报》

上海华普再度亮剑 “4000元豪礼相送”引爆岁末车市

为了让消费者从正在全国如火如荼开展的“华普车·华夏行”活动得到更大的实惠，从2007年12月1日至2008年1月31日止，在全国范围内开展“华夏万里行·华普4000礼”大型促销活动，在活动期间，凡消费者购买上海华普全系列车型海域、海迅、海尚、海锋中的任一台，均可享受4000元的超值大礼。

大幅度的促销虽然对消费者来说是一种福音，但是对

汽车厂商的生产经营能力、综合实力等却是真正意义上的一次检阅，无疑，此次活动显示出上海华普在08年将以更为积极进取的姿态进行主动式营销，显示出了日益雄厚的企业实力和蒸蒸日上的发展势头，标志着上海华普在制造、技术、管理水平以及市场竞争力上全面迈上了一个新台阶。